
CONCESSIONARI D'AUTOMÒBILS 

Un concessionari d'automòbils desitja informatitzar la seva gestió de vendes de vehicles. En particular, es vol tenir emmagatzemada la informació referent als clients que compren en el concessionari, els vehicles venuts, així com els venedors que realitzen les distintes vendes. Per a això es tindrà en compte que: 

· El concessionari disposa d'un catàleg de vehicles definits per la seva marca, model, cilindrada i preu. 

· Cadascun dels models disposarà d'unes opcions addicionals (aire condicionat, pintura metal·litzada, etc.). Les opcions vénen definides per un nom i una descripció. Cal tenir en compte que una opció pot ser comú per a diversos models variant només el preu en cada cas. 

· Quant als clients, la informació d'interès és el nom, DNI, adreça i telèfon, el mateix que per als venedors. 

· Els clients poden cedir el seu cotxe usat en el moment de comprar un vehicle nou. El cotxe usat vindrà definit per la seva marca, model, matrícula i preu de taxació. És important conèixer la data en la qual el client realitza aquesta cessió. 

· Es desitja saber quin venedor ha venut quin model a quin client. També la data de la venda i la matricula del nou vehicle. És important així mateix saber les opcions que el client ha elegit per al model que compra.


