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MOCIÓ EN RELACIÓ A LES POLÍTIQUES SOCIALS LOCALS PER COBRIR LES NECESSITATS BÀSIQUES DELS COL·LECTIUS MÉS VULNERABLES I AL MODEL DE MENJADOR SOCIAL MUNICIPAL.
La situació actual de crisi econòmica i social està afectant a moltes famílies de Santa Coloma de Gramenet. Les entitats ciutadanes i l’Ajuntament, com organitzacions més properes als ciutadans, són les primeres en rebre les necessitats de les famílies que es troben en situacions de manca d’ingressos, de vulnerabilitat social, que són abocades en molts casos a l’exclusió social.
Els Serveis Socials municipals esdevenen clau en aquesta nova realitat. Actuen com a porta d’entrada de persones i famílies a la recerca d’assessorament, d’un ajut econòmic o tècnic què, de forma puntual o continuada, els ajudi a solucionar les necessitats més bàsiques provocades per la manca d’ingressos, falta d’ocupació, l’atur i les retallades socials. Aquestes situacions no apareixen ara a la nostra ciutat, però amb nova realitat actual, cal posar com a objectiu principal la consecució de polítiques socials eficients, sostenibles i integrals, que donin eines a les persones i famílies per poder sortir del llindar de l’exclusió social respectant els principis d’universalitat, globalitat, normalització, atenció personalitzada i integral i foment de l’autonomia personal regulats a la Llei de Serveis Socials.
Cal la complicitat de l’administració local, les entitats ciutadanes i els i les professionals dels Serveis Socials que, de comú acord, fixin el seu interès d’acció en la ciutadania amb més necessitats i defugin d’una utilització interessada i partidista de la pobresa. En aquesta línia, moltes entitats de Santa Coloma de Gramenet treballen per aconseguir pal·liar, cadascuna des del seu àmbit d’actuació i d’acord amb els requeriments legals, les diferents situacions que afecten a infants, joves, adults i gent gran. Cal, per tant, reconèixer la seva important aportació des de fa molts anys a la cohesió social dels nostres barris.
L’atenció a les necessitats bàsiques
Considerem que l’Ajuntament i el teixit social de la ciutat, cadascun dins les seves competències i possibilitats, han de continuar potenciant la seva tasca en el cobriment de les necessitats bàsiques de la població, fonamentalment, aquelles que tenen a veure amb l’alimentació i la higiene, sense deixar de banda les relacionades amb l’habitatge, la salut, la inserció laboral, el desemparament i la manca de recursos o l’acció socioeducativa, que configuren els grans àmbits d’actuació del Fons de Contingència Social.

L’atenció a les necessitats alimentàries es realitza, sempre en el marc d’un pla individual i/o familiar d’intervenció social, mitjançant la utilització de diferents recursos que el/la professional de referència dels Serveis Bàsics d’Atenció Social (SBAS) prescriurà en funció de la situació de necessitat diagnosticada i de les característiques del context i les preferències de la persona i/o família atesa, procurant sempre la utilització dels recursos que promoguin la màxima autonomia i el manteniment dels costums habituals de la persona i/o família. Considerem que el model més adient per pal·liar aquestes situacions és aquell basat en el principi de normalització, és a dir, aquell que es presta a través dels mitjans habituals, evitant serveis que separin les persones de la seva unitat de convivència o de la comunitat o que no les hi integri. 
En aquest sentit, cal continuar potenciant els diferents programes existents a Santa Coloma per fer front a les necessitats bàsiques: el Programa d’Aliments Solidaris, els d’ajuts directes a l’alimentació, el programa d’àpats a domicili o els ajuts relacionats amb l’alimentació infantil, el menjador social municipal, les beques menjador o els Xecs Pro-Infància gestionats per algunes entitats socials locals en col·laboració amb els Serveis Socials Municipals.
El model de menjador social

El Servei de Menjador és una prestació de servei garanteix el dret a l’alimentació que tenen totes les persones, i ofereix àpats elaborats per a persones que tenen greus situacions econòmiques (nul ingrés o ingrés inferior al Salari Mínim Interprofessional per al primer membre de la unitat familiar i correctors per a la resta dels membres) i que, a més, no tenen els mitjans materials ni personals per assumir l’elaboració dels aliments de manera autònoma.

Existeixen arreu de Catalunya diversos models de menjador social, adaptats a les distintes realitats socials de cadascun dels territoris. A Santa Coloma, i des de la voluntat d’anar actualitzant els models a la realitat cada vegada més canviant, considerem que el menjador social municipal ha de respondre als principis de gratuïtat, d’universalitat (prèvia derivació amb el seguiment i la supervisió per part dels professionals dels Serveis Socials) i d’integralitat de serveis (atenció professional, higiene, roba, allotjament, inserció socio-laboral i social a partir d’aquest servei), i que garanteixi en tot moment el respecte a la intimitat i a la dignitat de les persones i on es facin complir i es donin a conèixer els drets i deures de les persones usuàries. 
El servei de menjador social municipal ha de continuar garantint la possibilitat d’oferir àpats al migdia i a la nit, també en caps de setmana, en la fórmula que es consideri més oportuna a partir de l’anàlisi compartit entre els usuaris/àries, les entitats ciutadanes i l’Ajuntament garantir àpats tots els dies de l’any, amb l’horari de migdia fins a la nit, aprofitant la tarda per a la resta dels serveis esmentats, alhora que ha d’oferir la possibilitat d’atendre amb urgència a persones amb necessitats d’alimentació i que, posteriorment, seran derivades als serveis socials per tal d’encetar un Pla Individual d’Acció (PIA). Aquestes persones tindran dret als àpats sense PIA fins que siguin ateses pels professionals de serveis socials. 
Alguns d’aquests principis ja existeixen. D’altres cal posar-los en marxa. Considerem que la millor manera de fer-ho és mitjançant el compromís de l’Ajuntament i del conjunt d’entitats socials, públiques i privades, que treballen a Santa Coloma en relació a l’atenció a les necessitats bàsiques.

En aquesta línia, instem a l’Ajuntament a:

Primer.-  Fer de les polítiques socials la prioritat del govern municipal, amb una voluntat decidida de pal·liar en la mesura de les seves competències i recursos, les situacions de vulnerabilitat social de persones i famílies derivades de la situació de crisi actual.
Segon.- Garantir a totes les persones l’exercici del dret a l’alimentació i Oferir a les persones amb més necessitats un ventall de programes i serveis destinats a cobrir les necessitats bàsiques, bé els que existeixen ja la Cartera de Serveis Socials com d’altres de nova creació.
Tercer.- Donar a conèixer el conjunt de serveis, d’ajudes econòmiques i tecnològiques que s’ofereixen des dels Serveis Socials Municipals mitjançant la web municipal, el full informatiu de manera mensual, cartells als OPI i als equipaments municipals i/o mitjançant el suport publicitari específic que es consideri adient, per tal d’apropar els serveis a la ciutadania i donar a conèixer el procediment i els criteris d’accés als ajuts i serveis.
Quart.- Impulsar la creació d’un grup de treball format per entitats ciutadanes públiques i privades sense ànim de lucre i representants Treballadors/res i Educadors/res Socials  de l’Ajuntament de Santa Coloma que treballen en l’àmbit de l’alimentació i l’atenció a les necessitats bàsiques, que analitzi les accions i models d’intervenció social que es duen a terme a la ciutat, cerquin sinergies i consensuïn actuacions encaminades a millorar les condicions de vida de les persones més vulnerables, amb la voluntat de generar un òrgan estable i reconegut d’interactuació entre el teixit social i l’administració local.

Cinquè.- Establir un mecanisme de derivació específic de les persones usuàries de l’actual menjador social de l’Ateneu Julia Romera cap als Serveis Socials, de manera que els professionals puguin estudiar la situació persona i/o família, i oferir el programa que més s’ajusti a les seves necessitats (Programa d’Aliments Solidaris, ajuts econòmics, menjador social municipal, àpats a domicili...) i iniciar un Pla Individual d’Actuació amb cadascun d’ells. Garantir la creació d’un Centre de Recursos Integral (amb servei de menjador, dutxes, bugaderia, roba, allotjament i assistència social) de titularitat pública i gestió compartida amb les entitats, amb vinculació al pressupost municipal de 2014 i dels següents anys.
Sisè.- Redactar un Protocol del Servei de Menjador Social Municipal que incorpori els principis exposats en aquesta moció a banda de les aportacions posteriors que de forma consensuada es considerin oportunes.
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