ACTIVIDADES  PARA LA CUARENTENA 	101-102
Querid@s alum@s:
Como hace mucho que no sabéis de mí, os propongo las siguientes tareas para estos días: hasta el 17 de mayo
· Redacción: Redacta un texto argumentativo de entre cien y ciento cincuenta palabras a favor o en contra de la legalización de la prostitución. En tu escrito debes utilizar tres tipos de argumentos diferentes (de los que aparecen en la página 138 de tu libro de texto). Has de subrayar esos tres argumentos y especificar de qué tipo de argumento se trata. Me la has de enviar en documento Word o documento google  a mi correo, a ser posible, antes del 17 de mayo.

· Cuestionario: realiza el cuestionario que está colgado en la página del Departamento de castellano: https://elpuig.xeill.net/Members/marivib/1o-bachillerato-101-y-102/tercer-trimestre/cuestionario-1o-bachillerato.docx/view  Envía las respuestas junto a la redacción. 

· [bookmark: _GoBack]Lectura de la unidad 9 y ejercicios sobre la lectura: Páginas 173 y 174: 1, 2, 3,4,6,7,9 y 14. Los corregiremos en las clases online. Lo avisaré en el calendario.

· Cuatro siguientes poemas (del 9 al 11). Se hace un pequeño resumen del contenido de cada uno. Lo corregimos en las clases. Si alguien, por el motivo que sea, no se puede conectar, le propongo que me envíe una foto con las actividades que corregimos en clase para que se las pueda contar como hechas.

· La mayoría de vosotros me ha enviado el ejercicio 5, que era la redacción que estaba dentro del “Ejercicio para entregar” número 4 . Os pido que a lo largo del mes de  mayo, me vayáis entregando el resto de ejercicios , sin prisa pero sin pausa. Algunos ya lo habéis hecho. También en documento Word o google para que os lo pueda corregir: https://elpuig.xeill.net/Members/marivib/1o-bachillerato-101-y-102/ejercicios-para-entregar

Si tenéis alguna cuestión o sugerencia, no dudéis en comunicármela.
Ya queda muy poco de estrés académico. ¡Ánimo!

