4º ESO A y B
Querid@s alumn@s:
Os recomiendo encarecidamente que reviséis las actividades de las quincenas anteriores. Algun@s de vosotr@s no me ha entregado nada. Aunque veáis que la fecha ya ha pasado, dado la excepcionalidad del momento, aún estáis a tiempo, pero el curso se acaba pronto… Además de en la web general del centro, tenéis todo en el enlace de mi nombre dentro del Departamento de Castellano, en el tercer trimestre con los títulos de “Deberes cuarentena, 2, 3…” Aquí está el enlace directo:
https://elpuig.xeill.net/Members/marivib/4o-eso-a-y-b/tercer-trimestre
“La pereza puede parecer atractiva, pero el trabajo da satisfacción” Anne Frank

ACTIVIDADES DEL 4 AL 17  DE MAYO
· Os paso las respuestas de las competencias básicas de la página 221 para que te las puedas corregir. Por favor, pregúntame si tienes alguna duda: 1c /2a/ 3c / 4d/ 5b / 6d /7 aF, bV, cF, dF / 8a / 9c/ 10c Envíame una foto.
· Lee las páginas 188, 189,190 y 191. Haz las siguientes actividades: (las corregiremos en alguna clase online)
Página 189:  1, 4 y 6
Página 190: 7 y 8
· Inspirándote en el poema de L.M. Panero “Blancanieves se despide de los siete enanos”, escribe tú un poema con la forma y extensión que quieras donde hables de los pensamientos que se le pueden pasar por la cabeza a Cenicienta cuando se aleja de su casa a caballo junto al príncipe, que se la lleva a su palacio ya que acaba de descubrir que es la mujer del zapato de cristal. Me lo has de enviar a mi correo, a ser posible en un documento Word o google, para que lo pueda corregir. Preferiblemente antes del 17 de mayo.
[bookmark: _GoBack]
· Os recuerdo que tenéis la lectura y las actividades del libro Rebelión en la granja. Las tienes en el anterior documento “Deberes cuarentena 3” o “ Actividades del 20 de abril al 4 de mayo”: https://elpuig.xeill.net/departaments/llengua-castellana/actividades-del-20-de-abril-al-4-de-mayo/actividades-4o-a-y-b.pdf/view
Si alguien no lo puede leer por algún motivo, que me escriba, por favor. Tenéis todo el mes de mayo para hacer las actividades, solo me tenéis que enviar las últimas, tal y como dice el documento.



