Activitat 1. 2 .  La història d’en Marc

Els objectius d’aquesta activitat són:

· Llegir la  versió completa de la història d’en Marc i  comprovar si el vostre diagnòstic sobre  l’accident vascular cerebral que va patir en Marc és correcte.

· Apropar-se a l’experiència de patir un accident vascular que va patir en Marc i com això l’hi ha afectat a la seva forma de veure la vida.

LA MEVA HISTÒRIA

Ara tinc 21 anys però fa 6 anys alguns fets que passaren canviaren la meva vida.

Estava assegut a la meva habitació jugant amb el meu ordinador quan em vaig començar a sentir una mica marejat amb un lleuger mal de cap. Vaig perdre totalment l’equilibri i em sentia fatal. Em sembla recordar que intentava baixar les escales fins la cuina abans de desmaiar-me. La gent diu que les persones inconscients encara poden sentir. No sé si és cert però puc recordar el meu pare trucant per telèfon un metge i això és tot. En cinc minuts vaig passar de ser un noi normal de quinze anys a entrar en coma.

Em van portar ràpidament a urgències on em van fer alguns test de reacció. Van preguntar als meus pares sobre el meu estil de vida (fumava, prenia drogues?). Com que no responia a cap estímul, em van traslladar al hospital Neurològic. Després de fer-me una tomografia axial computeritzada (TAC) i una ressonància magnètica al cervell van arribar a la conclusió que havia patit un accident vascular cerebral. Els meus pares van signar el consentiment per tal que em sotmetessin a una operació de vàries hores. Em van donar un 30% de probabilitats de sobreviure.

Van aturar l’hemorràgia pressionant els vasos que havien rebentat amb clips metàl·lics, al mateix temps que extreien l’excés de sang amb una bomba de buit. Llavors em van traslladar a la unitat de cures intensives per veure si em podia recuperar. En un parell de dies tornava a estar conscient i dia a dia vaig anar recuperant la visió, l’oïda i el moviment (tot i que no podia caminar i parlar de manera normal). M’havien afaitat completament el cap!

Vaig recuperar-me molt ràpidament tenint en compte la gravetat de l’operació. Podia parlar un altre cop (encara que de manera incorrecta i confosa) al cap de 5 dies. 

Em van sotmetre a teràpia ocupacional, fisioteràpia i logopèdia per millorar la meva coordinació, parla i resistència. En set dies ja podia caminar amb ajuda i parlar millor – va ser llavors que em van enviar a casa per completar la meva recuperació. Em van donar una cadira de rodes i vaig ser admès per fer teràpia com a pacient extern. La teràpia ocupacional va millorar la meva capacitat de realitzar tasques quotidianes. Em feien fer te, puzzles, etc. Per tal de millorar les meves habilitats cognitives.

Un altre dels efectes de l’hemorràgia va ser que tot el costat dret del meu cos va resultar debilitat (l’hemorràgia va tenir lloc al costat esquerre del meu cervell) i coses que tenia per senzilles van passar a ser tot un repte. La meva mà esquerra va compensar aquesta debilitat i gradualment va esdevenir més forta, tot i ser el meu costat més dèbil fins llavors!

Tres setmanes més tard vaig tornar a l’hospital per a una angiografia: em van injectar un colorant per a raigs X a les venes que va mostrar els meus vasos en un escànner. Tanmateix, això va mostrar que encara hi havia hemorràgia i em van preparar per a una nova intervenció.

La operació va ser molt llarga, però no una emergència. No obstant, estava ben informat dels perills d’aquesta operació. Aquest cop, la operació no em va deixar molt incapacitat i em vaig poder llevar a cap d’un dia de ser portat novament a la unitat de cures intensives. Vaig recuperar ràpidament la parla i el moviment. Vaig passar a ser un pacient extern en tres setmanes, després de realitzar-me una altra angiografia, una ressonància  magnètica i un scànner al cervell. Dissortadament, aquest cop m’havien afaitat només la meitat del cap!

El dimecres següent em van fer tornar a l’hospital, el meu neurocirujà deia que encara tenia un petit vessament que necessitava ser suturat. És així com vaig entrar a la meva tercera operació. Aquesta no va ser massa severa de manera que em vaig aixecar després d’uns minuts de la operació amb les meves facultats intactes. Podia parlar i caminar amb ajut. Després de més proves la setmana següent vaig sortir de l’hospital per completar la meva recuperació a casa. Coses com pujar escales van esdevenir més fàcils i no vaig necessitar més la meva cadira de rodes.

No vaig patir més episodis d’hemorràgia cerebral, a part d’algun ocasional mal de cap. Prenc tauletes anticonvulsives (phnyitoin) ja que ara tinc més risc de patir episodis epilèptics a causa de la cirurgia (encara que no he tingut cap atac des de les operacions). Vaig completar la fisioteràpia al voltant del novembre del 95, fent exercicis que milloraven la meva resistència, les capacitats motrius i la coordinació. 

Encara que no m’han dit la raó per la qual vaig patir l’accident vascular cerebral, estic segur que va ser degut per néixer amb els meus vasos sanguinis cerebrals febles, cosa  que provocaria anys més tard l’increment de la pressió. M’alegro que fos a casa quan va passar;  podia haver estat nedant o passejant a les afores sense ningú al voltant!.     

Tornant a l’escola al novembre vaig trobar un repte llegir, escriure i caminar. Era tractat diferent dels altres estudiants a causa de les meves dificultats, però jo volia recuperar la meva rutina habitual. 

Va ser un any important per mi, les operacions havien alterat la meva escolarització. Estava rebent ajuda de l’escola (em van donar un ordinador portàtil amb el que feia exàmens extraordinaris, fins i tot prenia apunts!). Tothom era fantàstic amb mi; els professors i els estudiants estaven sempre animant-me per anar més enllà i superar-me. La meva veu tornava a ser normal, i estava caminat bé, encara que la meva memòria era el principal problema. Tenia problemes ocasionalment quan oblidava nomenar els professors amb els seus  noms. 

Vaig passar els meus exàmens amb molt esforç. Vaig fer un curs anual en educació en salut i en ocupació social que em va ajudar a recuperar i a donar-me el valor i la confiança per anar a l’escola i seguir la meva educació. El curs també em va ensenyar una manera d’expressar-me de manera que faria veure a tothom més enllà de les meves discapacitats.      

Sona estrany,  però m’alegro que tingués l’accident vascular cerebral perquè això em va ensenyar una nova visió de la vida. Em va fer veure el que realment és important a la vida; els amics, la família, la felicitat ... També he sofert i superat dos recents col·lapses pulmonars. Segur que hi ha algú que vol que sobrevisqui i vull saber perquè!. Estic planejant actualment un viatge al voltant del món perquè penso que és important aprendre de diferents països i cultures. Vaig estudiar informàtica a l’escola però realment no se que vull fer quan torni dels meus viatges – trobo excitant la incertesa!!! 

Pensava que el nivell d’atenció que havia rebut passava de tot a res. Els cirurgians, consultors, metges, infermeres, .... Els meus pares, germana i amics van ser igualment importants per la meva recuperació. Vaig recuperar al màxim en els dos primers anys després del vessament cerebral, ara està sent una millora gradual. Faig esport, vaig a ballar i toco música com la gent de la meva edat. La meva memòria està tornant a ser normal, només alguns oblits ocasionalment. He descobert que la única cosa que necessito per millorar ara mateix, és la meva  autoestima que em dona forces cada cop que oblido quelcom o tartamudejo.

He trobat on-line organitzacions que m’han ajudat perquè he conegut gent que estava en el mateix vaixell que jo. Realment això ajuda a compartir experiències. No hi havia grups de suport local sobre vessaments a la meva ciutat, que era el que jo necessitava, al menys no per joves supervivents de vessamets. Em va ajudar que la cirurgia de la meva operació era coneguda com no és el cas en altres àrees. 

Bé, ara el meu curs a l’escola ha acabat, faig viatges al voltant del món en el temps de 10 setmanes i tinc un treball en una botiga de begudes que realment em satisfà ja que em permet conèixer molta gent. Ningú no sap res del meu vessament  si no pregunta sobre la gran cicatriu del meu cap, que ja he recuperat molt bé. 

Bé, aquesta és la meva història, no se molt bé quin és el meu futur a la botiga i encara no ho vull saber; només  ho miro amb esperança.

Gràcies per llegir això.  

    QÚESTIONS:

Quin tipus de vessament va patir en Marc? Justifiqueu la teva resposta. 

Quin penseu que és el motiu pel qual hem fet aquesta activitat?
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