Educación Emocional en la Escuela ... ?

de PSICOPEDAGOGIA ACTIVA, el Viernes, 26 de agosto de 2011

Las emociones se originan en el sistema límbico, esto es: un complejo sistema formado por diversas estructuras del interior de nuestro cerebro: tálamo, hipotálamo, amígdala...entre otras. Una de las caracterísiticas demostradas de este sistema límbico es su veloz e independiente capacidad de interacción neuronal con los sistemas nervioso autónomo y con el sistema endocrino. Por tanto, una emoción puede tener rápidamente una reacción fisiológica, motriz y psicológica NO controlada o racionalizada por las estructuras corticales o "pensantes". Parece estar demostrado que los circuitos neuronales relativos a la emoción tienen un "acceso directo" al córtex frontal.
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Según diversos autores, la emoción interpretada por el sujeto a través de la cognición, origina los sentimientos, que por tanto corresponden a una elaboración consciente y subjetiva de la emoción. Por tanto, la emoción originada por un estímulo interno o externo -más frecuentemente esto último- genera rápidamente una respuesta observable en modo de conducta, verbal o no verbal y un estado emocional o sentimiento consciente -aunque también puede ser inconsciente- en el sujeto. El sentimiento puede, además, quedar "fijado" en los niveles corticales...

 Esto es fundamental a la hora de hablar de Educación Emocional en la Escuela. Pensemos por ejemplo en un alumno que ante una propuesta de actividad siente una emoción "negativa" tipo MIEDO (al fracaso, por ejemplo) delante de un ejercicio típico de matemáticas: resolver una ecuación sencilla. La reacción fisiólogica natural incluye la descarga de adrenalina y otras hormonas, con lo que el sujeto se sentirá inquieto y en estado de alerta. La reacción psicológica, más variable en función de las experiencias anteriores vividas, puede incluir desde la No atención hasta la Negación, o en casos extremos incluso conductas desafiantes.

 El circuito neuronal en un principio elaborado por la Naturaleza a lo largo de la evolución para reaccionar ante una situación generadora de "miedo" , da una respuesta totalmente discordante con la magnitud de la situación real que ocurre: que es simplemente una situación de aprendizaje.

 De ahí la importancia de la formación en Educación Emocional del docente y de su capacidad de gestión del grupo y capacidades de observación, análisis y generación de alternativas de interrelación personal afectivas, sin olvidar la capacidad de generar didácticas diferentes en función de los diferentes perfiles que presenta normalmente un "grupo".

Volviendo al ejemplo: El sujeto que siente miedo ante esa tarea, dificilmente podrá resolverla, y lo que es más...dificilmente asociará ese tipo de ejercicios a una sensación positiva... Con lo que la tendencia, sino media una intervención específica sobre estos procesos, será irse alejando de los trabajos de esta área. Muchas veces incluso, la simple aversión por una falta de comunicación empática o un vínculo emocional positivo con el docente, puede conducirnos a la misma situación de rechazo.

 Esta claro que en este ejemplo, la primera de las intervenciones seria intentar generar sentimientos y emociones "positivas" en el alumno con la finalidad de "eliminar" las respuestas que impiden la realización de la tarea. Partir de un vínculo emocional, de una comunicación personal positiva, de un apoyo psicológico ante la tarea, de una didáctica adaptada...

 Educación emocional en la Escuela, no debe tomarse como la simple exposición de elementos teóricos y la aplicación de algunas dinámicas grupales para que l@s alumn@s puedan "reconocer y manejar sus emociones". El trabajo de la escuela debe ser mucho más intenso, profundo y complejo que esto.

Para acabar este post, comentaré un caso que viene a raíz de una conversación reciente con una colega y puede tener cierta relación con el tema.

Alumno diagnóstico TDAH. Cursa segundo ciclo de Primaria. Padres ausentes por trabajo la mayor parte del dia.

Problema: suspende, problemas de relación, no trabaja, no sigue el ritmo...

Solucion aplicada por parte de la escuela: Grupos de Refuerzo

Solución aplicada por parte de la familia: 1hora diaria de clases particulares y refuerzo con Profesor Particular.

Solución aplicada por Psiquiatria Infanto juvenil: medicación (RUBIFÉN)

Cuestionamiento Personal sobre el Caso:

Estoy convencido, desde mi experiencia, que gran parte de los niños afectados con TDHA necesitan un ambiente más afectivo, lo cual incluye atención directa por parte de los familiares, flexible y estimulador (variado) que les permita además el movimiento....ya que muchos de ellos presentan un rico desarrollo a niveles de inteligencia kinestésica y fuertes deficiencias en autoestima y autoconcepto.  Con actividades como el Programa ARCO o CORDA (tiro con arco y escalada psicoeducativa), Visualizaciones y técnicas de relajación, trabajando desde Proyectos Multidisciplinares, con un fuerte componente Emocional y de Vínculo afectivo... No conseguiríamos mejores resultados que "forzando" al sujeto a repetir una y otra vez el patrón "estate sentado, atiende y estudia"...?

 



