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	Barcelona programa múltiples activitats per celebrar l'Any de la Neurociència


	L'Ajuntament de Barcelona no vol deixar de passar l'oportunitat de la celebració de l'Any de la Neurociència durant aquest 2012 per acostar la ciència a la ciutadania. Segons ha dit el regidor de Cultura, Jaume Siurana: "La ciutat del mòbil també necessita conèixer l'evolució de la neurociència".

Al juliol se celebra el congrés de les Societats Europees de Neurociències, que ja compta amb 6.000 inscrits, un esdeveniment que l'Ajuntament pretén aprofitar per mostrar les implicacions de la ciència en la vida diària.

La neurociència serà el fil conductor d'activitats com el cicle de conferències 'El cervell envaeix la ciutat. Les claus neurobiològiques de la societat', el cicle de xerrades sobre neurociència als centres cívics, la Festa Ciència i Tecnologia del Parc de la Ciutadella i la Setmana Mundial del Cervell. També hi haurà altres activitats en les biblioteques públiques de la ciutat i en el marc del Festival Grec i de la BCNegra.

Mara Dierssen, neurobiòloga del Centre de Regulació Genòmica de Barcelona i comissària de 'Barcelona neurociència', ha explicat que el seu objectiu és "formar i no divulgar". 

Conferències a càrrec d'experts

Un de les cites més destacades és el cicle de conferències 'El cervell inunda la ciutat'. Les xerrades, impartides per científics de renom, estan concebudes per a un públic amb estudis universitaris, encara que accessibles per a gent amb diferents nivells de formació. Les primeres ja s'han celebrat i es poden recuperar a la pàgina web de l'Ajuntament www.bcn.cat/neurociencia.

Tres fires científiques sobre la percepció, la robòtica i la interrelació entre la robòtica i el cervell integren aquest programa, que inclou experiments que demostren que quan el cervell percep una informació no és passiu i que existeixen condicionants per actuar després d'una o una altra manera.

A 'Barcelona neurociència' participen l'Ateneu Barcelonès, les biblioteques públiques, els centres cívics, el Centre de Regulació Genòmica de Barcelona, Fabra i Coats, Fàbrica de Creació, l'Institut d'Educació de Barcelona, i l'Institut de Neurociències de la UAB. També hi col·laboren el Museu de les Ciències Naturals de Barcelona, el Parc d'Investigació Biomèdica de Barcelona i la Fundació La Caixa.

Espectacle al Grec

Així mateix, el Festival Grec d'enguany té previst programar l'espectacle 'Viatges', una obra basada en el llibre 'Viatge a l'optimisme' del cèlebre divulgador científic Eduard Punset.

Veure el video “L’any de la neurociència”.
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