La primavera

Flors i colors

omplen els camps de vida,

altera els cors

i afina l'oïda.

Canten els ocells,

aletejant amb força,

portant farcells

per als seus pollets.

El sol s'enlaira més alt,

la vida es desperta.

Tot bull, tot bull

i la vida esclata.

EMMA PRATS 1C

EL MEU MÓN

Ahir vaig obrir els ulls, com cada matí, però alguna cosa havia canviat. L’habitació era com sempre però jo notava coses estranyes. Potser era jo, no ho crec. Sóc estranya però no estic boja. No tinc confiança en mi mateixa, sóc tímida i desconfiada, en això no havia canviat. Llavors, què li passava a la meva habitació? Tot era igual però havia alguna presència que jo no conexilla. Tenia por i vaig mirar el meu quadre, el quadre dels pensaments, en aquell moment tot era verd i feia olor a flors, estava al meu refugi, el meu refugio n ningú no hi podia entrar, només jo, jo i els meus pensaments.

Vaig veure el meu arbre, l’havia plantat quan era petita y allà escrivia tot el que em passava. Aquell dia el mar estava molt tranquil, volia nadar i ho vaig fer. El mar era un company més de la soletat, per això, jo conectava tan bé amb ell. Els meus pares sempre es barallaven i a mi no em feien cas, no tenia germans, era filla única, estava  sola.

Eren les dues del migdia i tenia gana. Vaig anar al bosc per poder recollir els fruits màgics de l’alegria, quan menjo estic més feliç, potser és perquè tinc gana i estan molt bons o potser són màgics de veritat i em fan una mica més feliç cada vegada que m’agafo un. No ho sé però prefereixo pensar en la segona possibilitat, què seria un món sense màgia? Jo vull viure d’il·lusions en el país que ningú coneix ni coneixerà. Només està als meus pensament però en allà é son millor s’està.

Ja eren les tres i vaig decidir pujar al cim de la gran muntanya. M’encanta aquesta muntanya, és tan gran i forta, com m’agradaria ser com ella! Per què jo no sóc així? Jo vull ser decidida i vull que ningú em digui qué he de fer però, per què jo no sòc com la muntanya? Per què ella és tan forta i no deixa que res la canviï? No ho sé, nosé res. Tinc maneres diferents de pensar dels demés per això sóc tan estranya i ningú em parla però a mí no m’importa, tinc l’arbre dels pensaments, el mar de la soledat, els fruits de la felicitat i la gran muntanya. No em fa falta res més, sóc feliç així i no vull que res em canviï la men era meva de pensar i actuar. 

Quan baixo de la muntanya veig a una persona, és un noi. Com pot ser? Al meu món no pot entrar ningú, només jo. Què passa? Per què ell està aquí? Potser ell és l’única persona que em comprèn o potser és el meu gran amor, el meu amor vertader.

-Vinga Clàudia afanya’t!

-Espera un momento mare que estic llegint un llibre i el vull acabar.

-No pots! Arribarem tard al metge!

SANDRA SERRANO SÁNCHEZ 2B

UN VIATGE PEL TEMPS

Vet aquí una vegada que hi havien dos nens que es deien Martí i Joan. A tots dos els interessava la ciència i la història. Tenien catorze anys.

Anys més tard, al 2018, van inventar un aparell que seria molt útil per a la humanitat: la màquina del temps. Ells es divertien molt viatjant cap aquí i cap allà amb el seu invent. Feien viatges al futur, i al passat, a temps com a la Prehistòria, a l’Antiguitat, l’Edat Mitjana o fins i tot viatjaven a temps que encara no existia l’ésser humà.

Ara us contaré un viatge pel temps que ells van fer.

En acabar el curs, el Martí va proposar a en Joan que podien fer un viatge pel temps. En Joan va dir:

· A mi m’agradaria anar a l’antiga Roma.- Llavors en Martí va intervenir:

· Hi estic totalment d’acord. Hem de planificar bé el viatge, -en Martí sempre decidia quants dies hi estarien-, hi estarem uns quatre dies.

· I, escolta on ens podríem allotjar? –va preguntar en Joan-.

· Al palau d’un noble o de l’emperador romà, a la domus d’un ric romà o a la casa d’un plebeu. Bé, enseguida marxarem. –va contestar en Martí.-

· Tots els controls preparats per anar a l’any 100 d.C.? – va dir en Joan.-

· Sí.-va respondre en Martí.

· Doncs endavant! –va intervenir en Joan altra vegada.

Poc després van arribar a la Roma del segle II d.C., justament davant el Coliseu, ja construït.

Van agafar uns sestercis trobats a unes ruïnes romanes de l’actualitat, i es van vestir de romans. Un ric romà els va acollir a casa seva. Van gaudir de grans banquets amb deliciosa carn i peix, un gustós vi romà, formatge, i fruita que feia poc que s’havia recollit de l’arbre. S’ho van passar d’allò més bé. Però per anar allà, van haver d’estudiar dos anys de llatí a la universitat.

Aquest va ser un dels innumerables viatges pel temps que van realitzar.

Cháran Herraiz 2A

Saint george’s Day Hiko

The book and rose day,

Leyend, dragon, rose and knight.

The day of lovers

Ana LlorcaRubiales 2C

Temps

Fa temps que m'han tancat i encara no sé per què. Dos ays! M'han tret dos anys de la meva infància i no en sé el motiu!

Crec que va ser  perquè no veuen en “Temps”. Llavaors són ells els bojos! Tots ells! Si no veuen una persona que sempre està al meu costat, són ells els bojos i no pas jo. En tot cas seria jo l'única persona normal.

A més a més, ells són dolents, els de les bates. Ells em fan mal, amb els tubs amb punxa que em fiquen al braç cada matí, cada tarda i cada nit. I només perquè se'n vagi en “Temps”. No és just! Em diu el que he de fer, on he d'nar. Encara que ara puc fer des que em van tancar en aquesta habitació amb coixins a aterra, a les parets i al sostre.

Encara que abans de venir vam fer grans coses en “Temps i jo, grans coses. Quan érem fora i ell em deia el que havia de fer, ho feia i ens ho passàvem molt bé, encara que moltes vegades tenia molta por.

Les vegades que no volia fer el que en deia, m'explicava que si no ho feia vindrien unes naus del cel, a emportar-se'm i fer-me mal. Però la majoria de coses eren divertides, com posar-me barrets de paper de plata al cap, sortir corrent de casa plovent a la nit i que els pares vinguessin a buscar-me...

Encara que le coses dolentes eren molt dolentes, unes m'agradaven i unes altres no tant. Eren coses com trencar les joguines del germanet o gronxar molt fort el seu bressol, agafar un clip i mirar el suc vermell de dintre dels dits, tirar les coses a terra i cridar... Tot ho feia perquè no vinguessins els de les naus.

Quan feia aquestes coses, els pares, l'home i la dona que hi havia casa, em castigaven, quan li feia mal al bebè em cridaven, encara que no sabien que, a vegades, no els sentia, només sentia la veu d'en “Temps” que em deia que aguantés. I vaig aguantar, fins que un dia em va dir que havia arribat l'hora. L'hora de reunir-me amb gent com jo, que tenien guies com ell. Em va dir que abans d'escapar-me tenia una missió. Em va dir que després de complir la missió havia d'escapar i no tornar, ja que m'intentarien agafar. I ho vaig fer. Un dia vaig pujar les escales de casa, vaig obrir la porta de l'habitació i vaig fer caure del bressol el nen petit. Però va començar a cridar molt fort. Jo creia que després de tirar-lo callaria per sempre! No vaig poder complir la missió d'en “Temps”. Em van agafar. Em van portar aquí, a l'habitació amb coixins, amb els homes amb bates.

Ara en “Tenps” em dóna poques ordres, quasi sempres està callat, assegut. Mirant-me. I a poc a poc va desapareixent, sense que pugui fer res.

PAULA MANZANO CASTRO 3B

SOMNIS QUE SEMBLEN REALS
Ei, em dic Pau, i segurament us preguntareu per què escric això. Vinc a dir la veritat sobre la llegenda de Sant Jordi, sé que sona avorrit, però us quedareu bocabadats. És un secret que no he revelat mai a ningú, però ja és hora que sapigueu què va passar en realitat. Per què m'entengueu millor, us explicare la història com si hagués passat a l'actualitat, res de dracs ni princeses, ni roses que floreixen d'un bassal de sang.Bé,començaré per dir que sóc el germà d'aquest famós Jordi, i que és tan conegut gràcies a mi. Aquest paio no és com penseu, l'heroi de veritat, vaig ser jo...

Ell i jo som bessons, aquest fet va fer que ell sortís victoriós de la seva mentida. Però com he dit, us explico la història com si passés un d'aquests dies i així ho entendreu a la perfecció.

Mes d'abril, comença la primavera i com ja sabeu, la sang altera. En Jordi i jo anàvem al mateix institut, però mai ens vam avenir gaire bé, encara que teníem una cosa en comú, estàvem bojos per la mateixa noia, es deia Mireia. Ell va sortir més maco que jo, i això era un punt seu a favor. Ells dos es van enamorar i van començar una relació i jo,en canvi, vaig quedar amb el cor ben trencat. Amb els dies, en Jordi va anar perdent l'interès per ella, i la va deixar per anar-se'n amb una altra. La Mireia va quedar molt trista, tant que només sortia de casa per anar a l'escola i tornar. Un 23 d'abril, amb molta mala sort, tornant ella de l'escola cap a casa, un lladre va intentar agredir-la i forçar-la, però jo, que anava darrere seu perquè vivíem a prop, vaig defensar-la amb totes les meves forçes fins que aquell imbècil va sortir corrents. Justament, el meu germà també passava per aquell carrer,i com que jo anava amb la caputxa era difícil reconèixer que era jo. Això ell ho va aprofitar, i li va dir a ella que havia estat ell qui l'havia salvada, ja que mentre ella era al terra morta de por, els seus amics em van agafar per què no el contradigués. Per convèncer-la més, va invitar-la a sopar al Burger King que hi havia al costat de casa, per poder coquetejar amb ella en un sopar romàntic. Des d'aquell dia, cada 23 d'abril, al nostre institut, el noi convida la noia al Burger King per sopar.

Crec que ja ho heu entés, oi? I segur que no us esperaveu...Ara, després de tants anys, no hi ha res a fer, però voldria que això es fes saber.

 Encara que, una coseta, crec que estic somiant i això es producte de la meva imaginació. Perquè es clar, les llegendes no són del tot certes...A més, demà és Sant Jordi i estic neguitós perquè li he de donar una rosa a la Mireia per sorpresa, segur que és un somni d'aquests estranys,sí sí...M'estic despertant, això vol dir que res del que he explicat és veritat...quin desastre.

                                                                          Adaia Hernández 3B
ROMEO Y JULIETA 

Romeo es un chico de quince años de edad. Es alto, tiene el cabello moreno y algo desordenado. Le apasionan los estudios. Siempre repite los trabajos dos o incluso tres veces para conseguir una aún mejor presentación. Los profesores le adoran, es su alumno ejemplo. Él forma parte de la categoría social denominada como “los marginados”. En cierta manera es cierto. A sus amigos y a él no les gusta salir de fiesta ni vestir con la ropa de moda. Ellos prefieren sentarse en un banco y hablar de las últimas obras literarias o videojuegos.

Pero Romeo tiene un problema. Está enamorado de Julieta.

Julieta es una chica de su misma edad. Es esbelta, con un cabello dorado y sedoso que cae por sus hombros. Sus ojos son azules y tiene la piel pálida. Es la mujer más perfecta que Romeo jamás ha visto. Pero ese no es su problema.

Julieta forma parte de “los populares”. Todo el mundo quiere estar cerca de ella. Todas las chicas se delinean los ojos de la manera que ella lo hace y más de una se ha teñido de rubia y se ha puesto lentillas de color azul. Pero ninguna nunca se le podrá comparar.

Para Romeo, Julieta es una obra de arte inalcanzable. Todo el mundo sabe que los populares y los marginados son dos extremos.

Para Julieta, Romeo es el chico que se sienta en primera fila cuando toca literatura para comentar todos y cada uno de los aspectos de los clásicos preferidos del profesor. Julieta ni siquiera sabe cómo se llama. Romeo sabe hasta qué bombones le gustan.

Para Julieta, Romeo es invisible. Para Romeo, Julieta es todo lo que puede ver.

Los amigos de Romeo le dicen que se olvide de ella, que es algo imposible. Pero lo que ninguno sabe es que los polos opuestos, se atraen.

El profesor de literatura se pasea entre las mesas mientras recita un poema de Pablo Neruda, el cual Romeo conoce a la perfección y por ello susurra los versos a la vez que su profesor.

· Cayó el libro que siempre se toma en el crepúsculo, y como un perro herido rodó a mis pies mi capa –recita el profesor mientras pasea por las últimas filas pobladas de estudiantes medio dormidos – Julieta, ¿puedes acabar el poema?

A Romeo se le activan los cinco sentidos y da media vuelta para poder encontrarse con la bella Julieta, bajo la amenazante mirada del profesor de literatura.

· No, profesor. –responde.

· ¿Romeo? –pregunta.

Romeo mira a su profesor y asiente.

· Siempre, siempre te alejas en las tardes hacia donde el crepúsculo corre borrando estatuas –recita sin problema alguno.

Vuelve a mirar a Julieta, quien le está mirando fijamente. Siente sus mejillas arder y agacha la cabeza.

Julieta desvía la mirada, no sabe que acaba de ocurrir, pero nunca antes le ha ocurrido.

No ha pasado ni un segundo desde que ha sonado el timbre anunciando el recreo cuando Julieta está saliendo por la puerta seguida de su mejor amiga y las decenas de chicas que siempre van pegadas a ella.

· ¿Qué te ha pasado? –le pregunta su amiga.

· Nada –responde, confusión clara en su voz.

· Desde que el marginado ha recitado el verso estás rara. No te has repasado el pintalabios.

No sabe explicar con certeza que le ocurre, pero al escuchar la palabra “marginado” algo se ha activado dentro de ella que le hace querer marcharse.

Romeo, sin embargo, se queda en clase con sus amigos. No por nada en especial, simplemente lo hacen. Todos están en silencio, aunque parece que solo Romeo se ha percatado de la extraña conexión que se acaba de producir. Siente algo, algo llamado esperanza.

Así los días pasan. Romeo pasa cada minuto pensando en Julieta, hace mucho que no la ve. Julieta pasa cada minuto intentando no pensar en Romeo, hace mucho que intenta no verle y le evita a toda costa. No quiere aceptar lo inevitable. Se ha enamorado de él.

Es último día del curso y se enfrentan a la última clase del día, literatura.

Los alumnos proponen al profesor hacer una clase ligera, nada de versos y estrofas, aunque eso sea lo que Romeo más ganas tiene de hacer. El profesor lo sabe, así que propone que Romeo recite algún poema. 

· Recitaré el poema del amor imposible, de Benedetti –dice algo tímido.

· ¿Por qué no sales aquí delante de todos tus compañeros? –ofrece el profesor.

Romeo sabe que va a ser incómodo recitar un poema que parece perfectamente construido para la chica de cabellos dorados de la última fila, pero intenta no darle importancia y comienza a recitar:

· Esta noche pasaste por mi camino, y me tembló en el alma no sé qué afán, pero yo estoy consciente de mi destino, que es mirarte de lejos y nada más. No, tú nunca dijiste que hay primavera en las rosas ocultas de tu rosal. Ni yo debo mirarte de otra manera que mirarte de lejos y nada más. Y así pasas a veces tranquila y bella, así como esta noche te vi pasar. Más yo debo mirarte como una estrella que se mira de lejos y nada más. Y así pasan las rosas de cada día dejando las raíces que no se van. Y yo con mi secreta melancolía de mirarte de lejos y nada más. Y así seguirás siempre, siempre prohibida, más allá de la muerte, si hay más allá. Porque en esa vida, si hay otra vida, te miraré de lejos y nada más...-en la clase reina el silencio.

Sin él quererlo, ha estado mirando a Julieta durante todo el poema. Y ella a él. Cuando la clase se funde en aplausos y Romeo regresa a su asiento puede ver una pequeña sonrisa jugando en el rostro de Julieta.

Pasan la última clase del curso hablando y riendo. Algunos pensando, como Romeo y Julieta, que sin ellos quererlo solo pueden pensar el uno en el otro.

Cuando la clase termina, todos se despiden de todos, menos Romeo y sus amigos, que emprenden su camino de vuelta a clase.

Julieta pretende alcanzar a Romeo antes de que se aleje mucho, pero no quiere hacerlo delante de toda la clase, y tampoco sabe cómo hacerlo. Le parece muy grosero llamarle marginado, pero no está segura de si su nombre es Romeo o Rubén.

· Romeo –se decide por el más poético.

Romeo da media vuelta y no puede creer lo que ve. Sus amigos no se han percatado, y no lo harán, pues van con su música. Ve que Julieta le indica que se mantenga en silencio presionando un dedo sobre sus labios. Él se acerca sigilosamente y Julieta le agarra del brazo para meterlo en un aula vacía. Ambos tienen el pulso acelerado, tanto que se puede escuchar por encima de las despedidas de los alumnos.

· ¿Me quieres? –pregunta Julieta.

Romeo teme que esto sólo sea para reírse de él, así que no contesta.

· Porque yo sí, y no soporto esta sensación –continúa la rubia.

Romeo abre los ojos con perplejidad y decide seguir escuchando.

· Somos distintos, muy distintos. Pero cuando te escucho recitar poesía siento que somos iguales. Puede que esto sea incorrecto, pero no me importa.

Romeo sonríe. No puede evitar querer llorar, lleva muchos años enamorado de Julieta en silencio, y ahora es ella la que grita su amor por él.

· Esta tarde hay una fiesta en mi casa, quiero que vengas. Pero quiero que vengas arreglado, como un popular, así no notaran que estás allí.

· ¿Quieres que me disfrace? –dice perplejo y algo enfadado.

· No me malinterpretes, me gustas tal y como eres. Hazme caso cuando te digo que preferiría ir al teatro contigo a ver la representación del Quijote. Pero no se trata de lo que yo quiera, se trata de lo que el público quiere.
Romeo está triste. Entiende lo que Julieta le pide, pero le duele no poder ser él, Romeo el marginado, quien tenga una bonita historia con Julieta. 

· Prometo que el curso que viene cambiaré. Tener a tanta gente detrás me esté empezando a agobiar. No quiero formar parte de los populares. Pero antes tu debes hacer eso.

· Supongo que de eso se trata el amor, ¿no? El sacrificio mutuo.

· Exacto –dice Julieta con una sonrisa triste.

La hora de la fiesta se acerca y Romeo siente que se ahoga con su propia respiración. Se mira por última vez al espejo y no se reconoce. ¿De verdad quiere hacer esto? Sí, pero sabe perfectamente que no es solo una fiesta en la que debe de hacerse pasar por alguien que no es. 

Ama a Julieta, y por ese motivo no puede seguir adelante. Ella no debe cambiar por él, al igual que él no puede cambiar por ella, y, sinceramente, su relación no llegaría a ningún lugar por muy iguales que fuesen. Es una relación sin futuro, y ambos lo saben.

Julieta recibe a sus invitados en la puerta, aunque solo lo hace para encontrar antes a Romeo. Siente pena, porque sabe perfectamente que por mucho que Romeo cambie su aspecto y ella el suyo, seguirían siendo Romeo y Julieta, una pareja imposible, sin futuro, donde habría más para sacrificar que para que amar.

Por eso al recibir una carta no se sorprende del todo. En ella está escrito uno de los versos de Benedetti que tan bien define su relación “Yo estoy consciente de mi destino, que es mirarte de lejos y nada más.”

Y ambos saben que están en lo cierto. Los polos opuestos se atraen, pero nunca llegarán a convertirse en uno solo. 

Marta Alarcón Marquez 3D

Ya no te necesito
Antiguamente tú eras la luz en la oscuridad;
Y la oscuridad ya no era oscuridad.
Antiguamente tú eras la alegría para la tristeza;
Y la tristeza ya no era tristeza.
Antiguamente tú eras colores para el cuadro;
Y el cuadro ya no estaba en blanco.
Actualmente ya no te necesito...
Actualmente la oscuridad es oscuridad;
La tristeza es tristeza,
¡Y el cuadro en blanco está!
¿Por qué?, (te puedes preguntar)
Simplemente porque la oscuridad no es tan mala...
La tristeza es necesaria, 
Y el cuadro en blanco transmite.
Anna Gabrieli Ganáis 3C

El pitjor dolor

El pitjor dolor no és aquell

que causa dany físic.

És aquell que amb l'absència de so

provoca una llàgrima.

I saps què eś el pitjor dolor?

El silenci.

Jaime Andrés Benavides 4B
La comunicació: Els efectes de l’era “whatsapp”


A la meva infantesa, vaig poder veure com, per felicitar les festes de nadal, s’escrivia una carta amb una postal , es posava el segell amb la cara del rei i es ficava a la bústia, amb el neguit i l’esperança de rebre una resposta igual d’afectuosa. 
Potser més endavant, començàvem a utilitzar el telèfon fix per felicitar els aniversaris, però res de telèfons sense fil, telèfonsamb aquella espècie de rinxols amb els que et podies tirar hores jugant. 
De cop, en les nostres vides apareix l’anomenada computadora, ordinador per als amics. Una eina molt útil per passar escrits com aquest per no dificultar la lectura al professorat. 
Ja la bomba va ser l’aparició d’Internet, hores i hores davant l’ordinador, enviant correus electrònics, jugant a minijuegos.com o xatejant pel Messenger amb persones que havies vist durant tot el dia. Hi posaves el nom del noi que t’agradava, el teu estat emocional mitjançant emoticones i així la gent et preguntava “ei, què et passa!”. 
Però encara ens quedava l’aparició de Facebook o dels fabulosos smartphones amb el tema principal d’aquesta redacció, el Whatsapp. 
AFacebook escrivim les nostres intimitats, pugem fotos, vídeos, tafaneries o fins i tot cançons. Clar, està molt be que una persona que no ens coneix de res pugui saber tots els detalls de la nostra vida, des de quan naixem fins de què treballem i si tenim o no una relació. Visca el dret a la propietat privada, després protestem que no volem que hi hagi càmeres al carrer per vigilar la delinqüència...
AWhatsapp, estàs obligat a parlar amb les persones que et parlen, perquè clar, com es publica l’ultima hora a què t’has connectat, no volem que la gent pensi que l’odiem o que ja no és amic nostre i ens ompli de missatges del tipus “ Perquè no em contestes? He fet alguna cosa malament?” 
Per no parlar dels moltíssims topades amb fanals, retrovisors o diverses infraestructures públiques que es produeixen pel fet de no mirar cap endavant, sinó cap a una pantalla brillant anomenada mòbil, a la que semblem ser addictes sense un antídot que ens alliberi. 
És molt divertit prendre un cafè amb persones que no et miren directament a la cara, potser, millor cadascú pren el cafè a casa seva i parlem per Whatsapp. 

Cal mirar el trajecte que hem seguit per arribar on som, hem intercanviat l’emoció de rebre una carta, l’enyor de les persones que estimem i estan lluny, pel mínim fet de poder parlar cada dia, a totes hores, tots els minuts del dia i desgraciadament, no donar la importància que tenen les persones del nostre entorn que reclamen la nostra atenció diàriament. 





Andrea Díaz Pérez
2n Batx (201)

PASÓ LA MUCHACHA

Pasó la muchacha
como aire de primavera
perfumando la acera,
convirtiendo lo triste en alegre,
y lo amargo en dulce.
Pasó la muchacha
de corazón tierno y rebelde
parando el tiempo que nos incumbe.

Pasó la muchacha
entre el callado silencio
del tiempo entonces vivido,
convirtiendo a la nada en el todo
y al todo en paraíso.
Pasó la muchacha
como tiempo perdido,
como amarga curva del recodo.

Pasó la muchacha,
todo un ángel de la guarda
que ilumina cuando pasa 
convirtiendo lo oscuro en deslumbrante,
vida en esperanza.
Pasó la muchacha
sobre la calle callada
convirtiendo un después en un antes.

Aitor Dorado Palomar, abril de 2014 (St. Jordi)

